云浮市云安区人民检察院工作报告
——2019年4月18日在云浮市云安区第六届

人民代表大会第四次会议上
各位代表：
现在，我代表云浮市云安区人民检察院向大会报告工作，请予审议，并请政协委员和其他列席会议的同志提出意见。

2018年检察工作回顾

2018年，我院在区委和云浮市人民检察院的坚强领导下，在区人大及其常委会的有力监督下，在区政府、区政协和社会各界的关心支持下，全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握法律监督定位，深化司法体制改革，加强自身队伍建设，各项检察工作取得了新进步。

一、坚持以新发展理念为引领，着力服务经济发展
把服务保障大局放在工作首位，细化服务重点工作举措，努力做到检察工作与经济社会发展同频共振。

营造良好市场经济秩序。把防控风险贯穿司法办案始终，着力防范化解金融风险，积极参与互联网金融风险专项整治，依法严厉打击非法经营、信用卡诈骗、合同诈骗等扰乱经济秩序犯罪4件8人。
推进精准扶贫工作。紧紧围绕脱贫攻坚目标，深入了解托洞村委16户贫困户的实际情况，落实教育保障、劳动力技能培训与转移就业、统筹产业资金建设托洞村委温氏鸡场项目等帮扶措施，累计支持扶贫资金近5万元。
着力保障群众利益。严厉打击危害食品药品犯罪，建议行政机关移送涉嫌生产、销售不符合安全标准犯罪案件2件。突出对弱势群体的司法保护，对9名被害人近亲属发放司法救助金9.6万元。大力保障绿色发展，依法批准逮捕非法采矿、污染环境犯罪6件24人，起诉10件22人，并依法对2起污染环境案提起刑事附带民事公益诉讼。
二、坚持以满足法治需求为目标，着力保障民生福祉
顺应人民群众对美好生活的向往，全力维护社会稳定，注重加强普法宣传，努力提升群众安全感和幸福感。

扎实推进平安云安建设。充分发挥批捕、起诉职能，始终保持对刑事犯罪的高压态势。受理提请批准逮捕案件181件276人，批准逮捕152件230人，受理移送审查起诉案件248件321人，提起公诉155件225人，改变管辖37件45人。其中，依法惩治故意伤害、聚众斗殴等暴力犯罪10件19人，打击“两抢一盗”等多发性侵犯财产犯罪25件40人，办理电信网络诈骗犯罪4件4人，办理网络赌博犯罪1件9人，涉案金额300万元。稳步推进涉法涉诉信访改革，受理群众来信来访和举报线索74件，对有可能发生信访风险的案件进行排查，没有发生涉检越级上访、非正常上访事件。

深入开展扫黑除恶专项斗争。聚焦涉黑涉恶问题突出的重点地区、行业和领域，以高压态势打击力度严惩黑恶势力犯罪。受理提请审查逮捕涉恶案件16件43人，以涉恶定性批准逮捕12件29人；受理移送审查起诉开设赌场、寻衅滋事、聚众斗殴、贩卖毒品等涉恶案件14件34人，提起公诉2件8人。健全联动协作机制，向区扫黑办移送涉恶案件线索4件。坚持重大案件提前介入机制，对6件涉黑恶案件提前介入引导侦查。主动深入行政执法机关、各重点镇村走访，逐一摸排深挖涉黑恶线索。加强宣传发动，提高群众对扫黑除恶专项斗争的知晓度。
提升社会治理法治化水平。认真落实未成年人司法保护政策，对涉案未成年人不批准逮捕4人，不起诉1人。广泛参与学校、医院、社区等重点地区的社会治安治理，指导和支持综治联系点都杨镇都友村综治及平安创建工作，深化对严重精神障碍患者、不良行为少年等特殊人群的管理工作，大力推进派驻检察室建设，不断提升社会治理法治化水平。

大力传播法治理念。严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，充分利用“两微一端”、新闻媒体等渠道宣传宪法和法律法规。常态化推进检察官“五进”宣传活动，结合重点工作开展“平安创建”“扫黑除恶专项斗争”“关爱祖国未来 擦亮未检品牌”等宣传活动，选派优秀检察干警兼任中小学法治副校长，营造学法尊法守法氛围。

三、坚持以公平正义为价值追求，着力维护法律权威
以双赢多赢共赢为目标，做强做大新时代法律监督工作，实现检察职能更加充分平衡发展。

做优刑事诉讼监督。重点监督有案不立、不当立案、违法取证等问题，严防冤假错案发生，不批准逮捕31件49人，不起诉12件12人。依托“两法衔接”信息平台建议行政执法机关移送涉嫌犯罪案件18件，立案 17件，纠正公安机关侦查活动违法1件，对侦查活动发出检察建议9份，追诉漏罪漏犯5件5人。加强刑事审判监督，提出抗诉1件2人，提出量刑建议113件，检察长列席区法院审委会4次。

拓展民事行政监督渠道。加强民事行政诉讼活动法律监督，办理各类民事行政案件17件。办理的云安区农信社与云浮市嘉俊石材贸易有限公司金融借款合同纠纷执行检察建议案被评为“全省检察机关2017年民事执行监督优秀案件”。民事虚假诉讼专项监督成效显著，承办的广东世环节能科技有限公司虚假买卖合同纠纷案被省检察院评为 “2016-2017年度虚假诉讼监督典型案例”。

强化刑事执行检察监督。强化羁押必要性审查工作，发出变更强制措施建议书14份，均得到办案机关采纳。强化社区矫正检察监督，对71名在册社区矫正服刑人员的监管活动进行监督，同时针对社会矫正监管活动存在的问题发出检察建议20份。积极开展财产刑执行检察监督专项活动，推动建立财产刑执行案件信息、执行信息共享机制，向区法院发出检察建议20份。
四、坚持以打造专业品质为方向，着力建设过硬队伍
高站位细化队伍建设举措，下大力气提升能力、补齐短板，努力打造一支信念坚定、敢于担当的高素质检察队伍。

旗帜鲜明讲政治。坚持把政治建设摆在首位，通过党组中心组学习、支部学习、党小组学习等形式，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，引导牢固树立“四个意识”，增强“四个自信”，坚定践行“两个坚决维护”。坚持以党建带队建，严格落实党建工作责任制，打造“智慧党建”平台，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和打造“让党放心 让人民满意的检察队伍”主题活动，通过党组书记讲党课、开展主题党日活动、演讲比赛、参观罗定长岗坡渡槽等形式，进一步筑牢干警理想信念，铸造忠诚为民品格。
持之以恒强素能。健全教、学、练、战一体化培训体系，推动队伍素质提档升级。大力开展岗位培训，组织全体干警到四川大学参加综合素能培训，选派业务骨干参加各类业务培训。以“检察业务论坛”为平台，组织科长上讲台授课，营造全员学习氛围。重视检察文化建设，确立了“尚法致平秉正善察”院训，让法治精神成为全体干警的共同价值追求和行为准则。参加了全市检察机关第四届检察文化周活动、扫黑除恶专项斗争文艺晚会，举办了干警趣味运动会，极大地丰富了干警精神文化生活。

驰而不息抓作风。牢固树立作风建设和反腐倡廉永远在路上理念，压紧压实“两个责任”，层级签订党风廉政建设责任状。坚决把纪律规矩挺在前面，认真贯彻《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》及廉洁自律其他规定，严格落实中央八项规定精神。全面从严教育、管理和监督队伍，加大检务督察和执纪问责力度，队伍纪律作风持续向好。

五、坚持以创新发展为机遇，着力推动改革落地生根
以将改革进行到底的决心，敢于攻坚克难，确保党中央关于深化司法改革等重大部署得到全面贯彻落实。

深入推进司法体制改革。凸显检察官办案主体地位，入额检察官按照新组建的办案组办理案件329件，办案质效稳步提高。院领导回归一线办案，带头办理案件110件，有力地推进司法责任制的全面落实。司法配套制度不断完善，招录了8名劳动合同制司法辅助人员，有效缓解了办案压力。
坚决拥护国家监察体制改革。2018年1月完成了职能和人员转隶工作，职能划转后，我们加大对衔接机制的研究，促进各项工作平稳有序过渡，共办理监察委员会移送案件线索1件1人，移送审查起诉案件4件。

积极适应刑事诉讼制度改革。认真听取辩护律师意见，依法保障律师执业权利，安排律师查询案件信息260次，努力构建新型检律关系。充分发挥诉前主导作用，对38件重大复杂案件提前介入侦查引导取证。落实认罪认罚从宽制度，对4名自愿认罪的被告人实行处罚从宽、程序从简处理。

大力开展公益诉讼工作。以生态环境、资源保护领域和社会反映强烈的问题为切入点，立案调查公益诉讼案件11件，发出诉前检察建议9份。督促修复被破坏的基本农田44亩、普通农田50亩和土地79亩，挽回国有财产损失35万元，向侵权人追偿生态资源损失122万元，以实实在在的成效维护公共利益，推动公益诉讼工作进一步发展。联合市检察院开展西江沿岸生态环境和自然资源实地巡查考察活动，对西江流域生态环境可能造成影响的企业、码头进行摸查。

六、坚持以公开透明为导向，着力深化阳光检务
牢固树立监督者更要接受监督理念，以更高标准、更高要求公正司法，让检察权在阳光下运行。

自觉接受人大监督。坚持把检察工作置于人大及其常委会的监督下，向人大报告检察工作重要情况和重大活动信息61次。保持与人大代表常态化联络，向代表赠阅《云浮检察》、《当代检察官》等检察工作报刊，主动登门走访高村镇和白石镇部分人大代表，邀请人大代表观摩公诉案件庭审，诚恳征求意见建议和接受监督。
严格规范自身司法行为。推进检务督察向司法办案重点环节延伸，完善案件流程监控机制，对所有案件实行统一管理、动态监督。对5宗案件进行质量评查，及时督促整改存在问题。除重大、疑难、复杂案件外，所有案件由统一业务应用系统自动分配，从源头上规范办案行为。严格执行“一案三卡”“三个规定”等制度，确保公正、文明、规范执法。
深化“智慧检务”建设。按照高检院的要求建设了 “12309”检察服务中心，向社会提供更加便捷高效的“一站式”检察服务。深入推进案件信息公开，主动公开重要案件信息119条、程序性信息330条、法律文书60份。推进“两微一端”新媒体应用，发布检察重大活动、法律知识等信息290条。投入更多资金加强信息化和基础设施建设，提高司法办案现代化和信息化水平。
各位代表，云安检察工作的发展进步，是区委和市检察院正确领导的结果，是区人大、区政府、区政协和社会各界关心支持的结果。在此，我代表云安区人民检察院向长期以来支持检察工作的各位领导、人大代表、政协委员和社会各界人士表示衷心的感谢和崇高的敬意！

对标新形势新任务新要求，我们也清醒地看到工作中存在的问题和不足：一是服务改革发展大局的能力还需进一步提升；二是法律监督水平还需进一步提升；三是检察队伍职业化专业化水平有待进一步提升。面对这些问题，我们将紧盯不放，以钉钉子精神努力加以解决。

2019年工作思路

各位代表，2019年是新中国成立70周年，是决胜全面建成小康社会第一个百年奋斗目标的关键之年，云安区人民检察院的总体思路是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九精神,深入贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神，围绕推进高质量发展目标，继续聚焦“治环境、强产业”两大主题，狠抓“融入新区、发展绿色日用化工产业、建设云雾山旅游度假区、大力实施乡村振兴战略”四个重点，坚持以司法办案为中心，深化司法体制改革，深化检察队伍建设，以新的精神状态和奋斗姿态维护大局稳定、促进社会公平正义和保障人民安居乐业，为推进云安高质量发展提供有力司法保障。
一是旗帜鲜明讲政治，在坚定政治站位中彰显忠诚。
二是服务大局谋发展，在保障中心工作中体现作为。
三是深耕主业强监督，在真诚履职中维护公平正义。
四是坚持不懈抓改革，在深化改革中展现担当。
    五是苦练内功重自强，在队伍建设中树立良好形象。
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